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ИНФОРМАЦИОННАЯ ГРАМОТНОСТЬ РОССИЯН

Источник: НАФИ, «Цифровая грамотность для экономики будущего»

Понимание роли и степени 

влияния информации, 

умение ее искать, осознание 

пользы или вреда 

(Индекс 54 п. из 100)

81%
легко находят необходимую 

информацию в интернете

45%
не задумываются о пользе 

и вреде информации из 

интернета 

не сопоставляют сведения из

разных источников51%



ПАНДЕМИЯ МЕНЯЕТ ЭКОНОМИКУ: ПРОГНОЗЫ 

Источник: НАФИ, Счетная палата, HH.ru, ВЭБ, РБК

• Предварительный прогноз по сокращению реальных располагаемых 
доходов населения: снижение на 6,5% до конца года

• Рост числа безработных с 2,5 до 8 млн человек

• 30% компаний отправили работников в неоплачиваемый отпуск, 
свыше 20% предприятий сократили зарплаты, а 16% перешли к 
увольнениям

• 57% предпринимателей считают, что ситуация в их отрасли вернется 
в нормальное состояние через год и более

ПАНДЕМИЯ МЕНЯЕТ ЭКОНОМИКУ: ПРОГНОЗЫ 
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«НЕУЯЗВИМЫЕ» СТАЛИ УЯЗВИМЫМИ

В ГРУППЕ РИСКА –

ЭКОНОМИЧЕСКИ АКТИВНОЕ НАСЕЛЕНИЕ 25-55 ЛЕТ



ФИНАНСОВАЯ ПОДУШКА БЕЗОПАСНОСТИ

Источник: НАФИ

63 ДНЯ 
на такой срок в среднем хватит 

финансовой «подушки 

безопасности» при потере 

работы

42% 
россиян смогут оплачивать все 

необходимые расходы только 

на протяжении 1 месяца

За последний год 34% россиян сталкивались с нехваткой 

доходов на покрытие всех расходов на проживание.

Чаще других средств не хватает: 

• одиноким незамужним женщинам с детьми (51%)

• одиноким неработающим пенсионерам (37%)

• рабочим (39%)

• техническому, обслуживающему персоналу (37%)



СТРАТЕГИИ ВЫЖИВАНИЯ В КРИЗИС

Источник: НАФИ

49% брали взаймы у родственников* 

36% сокращали расходы 

15% нашли дополнительную работу или подработку

13% взяли кредит или оформили кредитную карту 

5% обратились за займами в ломбард/МФО

4% продали что-то из имущества

% на этом слайде – от тех, кто испытывал нехватку доходов на покрытие всех расходов на проживание



КРЕДИТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ РОССИЯН

51% потребительский кредит

28% кредитная карта

14% ипотека

14% целевой кредит на товар

8% автокредит

Источник: НАФИ



КРЕДИТНАЯ АКТИВНОСТЬ ЗАВИСИТ ОТ СЕМЕЙНОГО СТАТУСА
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САМООЦЕНКА МАТЕРИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ РОССИЯН 
И КРЕДИТНАЯ НАГРУЗКА

32%
29%

31%

23%

34%

14%

35%

10%

34%

10%

Доля россиян, имеющих кредитную нагрузку 
(% от всех жителей РФ в категории)

Доля тех, кто отдает более 30% семейного дохода на погашение кредитов 
(% от имеющих кредит) Источник: НАФИ



СЛОЖНОСТИ С ВОЗВРАЩЕНИЕМ КРЕДИТА

Источник: НАФИ

25% заемщиков: 
«невозврат кредита банку не является преступлением»

44%: 
небольшие просрочки платежей по кредиту нестрашны
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«ЦИФРОВОЙ» ПОТРЕБИТЕЛЬ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ

ОБЩАЮТСЯ С ПОДДЕРЖКОЙ 

БАНКА В ЧАТЕ ПРИЛОЖЕНИЯ

16%

31%
ПОСЕЩАЛИ ОФИС РЕЖЕ 

ОДНОГО РАЗА В МЕСЯЦ

ПОЛЬЗУЮТСЯ ИНТЕРНЕТ-

БАНКИНГОМ

И МОБИЛЬНЫМ БАНКОМ

67%

ИСПОЛЬЗУЮТ 

БЕСКОНТАКТНУЮ 

ОПЛАТУ

11%

ИСПОЛЬЗУЮТ 

«УМНЫЕ ЧАСЫ» 

И БРАСЛЕТЫ

3%

Источник: НАФИ



ТОП-3 БАРЬЕРА В ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЦИФРОВЫХ 
ТЕХНОЛОГИЙ В ФИНАНСОВОЙ СФЕРЕ  

Источник: НАФИ
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• жители малых городов, сел

• старше 55 лет

• не работают

• средний и низкий доход

нет необходимости, 

самоисключение

57%
отсутствие 

необходимого устройства

26%
психологические 

барьеры и установки

24%

Исключенные группы

33%



РИСКИ В ПОЛЬЗОВАНИИ 
ЦИФРОВЫМИ ФИНАНСОВЫМИ УСЛУГАМИ

Источник: НАФИ
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! 66% вменяют 

ответственность

за защиту своих 

персональных 

данных государству и 

интернет-компаниям

34%

15%
33%

18%

Риски есть: 

мошенники / 

хакеры / 

воровство / 

взлом карты 

/ личного 

кабинета

Рисков нет

Риски

одинаковые с 

традиционными 

видами услуг

Затрудняюсь 

ответить



ПРОТИВОСТОЯНИЕ МОШЕННИКАМ



24

28
30 29

28 27 27

23

20

18

13

10

5

10

15

20

25

30

35

18–22 23–27 28–32 33–37 38–42 43–47 48–52 53–57 58–62 63–67 68–72 73–79

Д
о
л
я
 в

е
р
н
о
 о

тм
е
ти

в
ш

и
х 

п
р
и
зн

а
к,

 %

Возраст, лет

55+

УМЕНИЕ РАСПОЗНАТЬ ФИНАНСОВУЮ ПИРАМИДУ

Источник: НАФИ
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САМОУВЕРЕННОСТЬ В СТАРШИХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУППАХ –
ФАКТОР РИСКА

Источник: НАФИ



43%
россиян заявляют

о потребности в повышении 

финансовой грамотности 

57% 
не хотят учиться

Источник: НАФИ



Спасибо за внимание!
www.nafi.ru


